



总第12113号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
电子版:www.zjgrrb.com
E-mail:alan0104@163.com
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

探索共同富裕一年间

扎实推动共同富裕 高峰论坛在杭州举行



问题为主攻方向,在高质量发展中扎实推动共同富裕。

浙江省委书记、省人大常委会主任袁家军在致辞中表示,浙江认真学习领会习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神,高质量发展建设共同富裕示范区稳健起步、扎实开局。浙江将完整、准确、全面贯彻新发展理念,突出以高质量发展为基石、解决“三大差距”问题为主攻方向、制度重塑为核心任务、共建共享为关键导向,切实抓好54项

重点工作和34项重大改革落地,努力走出具有普遍意义的共同富裕新路子,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

人民日报社总编辑绍良在致辞中表示,我们要深入贯彻落实习近平总书记关于共同富裕的重要论述精神和党中央决策部署,履行好党的新闻舆论工作职责使命,为促进共同富裕提供良好舆论环境。要通过新闻宣传引导干部群众正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实

践途径;激励干部群众通过胼手胝足奋斗、携手并肩拼搏实现共同富裕;凝聚社会共识、澄清模糊认识,防止急于求成和畏难情绪;促进人民精神生活共同富裕。

国务院发展研究中心党组书记马建堂,中央农办副主任、农业农村部党组成员、国家乡村振兴局局长刘焕鑫,中共中央党史和文献研究院副院长黄一兵,中国社会科学院副院长、党组成员高培勇,人民日报社副总编辑崔士鑫,香港中文大学(深圳)教授、前海国际事务研究院院长郑永年,国家电力投资集团有限公司党组书记、董事长钱智民等在论坛上作主旨发言或视频致辞。浙江省委副书记、省长王浩出席论坛,省委副书记黄建发主持论坛开幕式,省委常委、常务副省长陈金彪出席论坛并致辞。

论坛还分别围绕“在推动高质量发展中夯实共富基础”“共同富裕制度机制创新”“在推动共同富裕中践行社会责任”主题组织了圆桌论坛,有关政府机构负责人、专家学者、部分企业负责人等进行交流研讨。

《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》印发一年来,浙江省紧扣高质量发展高品质生活先行区、城乡区域协调发展引领区、收入分配制度改革试验区、文明和谐美丽家园展示区四大战略定位,按照既定部署稳步推进相关建设工作。

高质量发展建设共同富裕示范区进展如何? 浙江发布一年来情况

本报讯 浙江在线记者翁宇君报道浙江高规格召开“扎实推动共同富裕高峰论坛”,在昨日上午的主论坛上,浙江省发展改革委主任孟刚对浙江高质量发展建设共同富裕示范区进展情况进行了介绍。

去年5月20日,党中央、国务院正式印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》(以下简称《意见》),赋予浙江为全国推动共同富裕提供省域范例的重任。一年来,浙江重点做了哪些工作,进行了哪些探索?孟刚重点从坚持系统观念构建示范区推进体系、坚持先行先试推进示范区实践探索、坚持改革引领强化示范区机制创新、坚持共建共享凝聚示范区建设合力、坚持体系推进完善示范区工作机制五个方面进行了系统梳理。

去年《意见》发布后,浙江省委第一时间召开十四届九次全会作出系统研究部

署,相关部门编制了高质量发展建设共同富裕示范区的系统架构图,明确“1+7+N”重点工作跑道和“1+5+N”重大改革跑道,构建了由56个指标组成的共同富裕示范区建设指标目标体系。

在一年的先行先试实践探索中,浙江坚持在高质量发展中推动共同富裕,紧扣缩小三大差距主攻方向,全力推进公共服务优质共享,人文之美、生态之美、和谐之美更加鲜明。在论坛中,孟刚用一系列数据进行了深度阐释。据悉,2021年浙江人均GDP达到11.3万元,城乡居民收入分别连续21年、37年居全国省区第一。与此同时,城乡居民人均可支配收入倍差下降至1.94,山区26县居民人均可支配收入与全省平均之比提高至0.73。公共服务方面,2021年浙江建设(筹集)保障性租赁住房17.4万套(间)。此外,浙江2021年全域文

明创建推进度达到84.1%,全省生态环境质量公众满意度连续10年上升。

迈步共同富裕,浙江以改革引领,强化机制创新。一方面以数字化改革驱动机制重塑,推动数字化改革全面支撑共同富裕示范区建设,省市县三级一体化智能化公共数据平台全面创建,“浙江外卖在线”等一大批标志性共富型、民生类应用上线运行。另一方面,浙江制度创新加快探索,“扩中”“提低”等一批重大改革方案率先研究制定,“浙里保”商业补充医保等一批重大改革取得实效,农村集体产权制度等第一批先行改革经验向全国复制推广。各地也结合实际、聚焦重点加快先行探索。

迈步共同富裕,需要共建共享。在凝聚示范区建设合力方面,国家层面全力支持浙江共同富裕示范区建设,40个国家部委(单位、央企)制定一批专项政策(合作协

议)支持浙江改革探索。浙江推动共同富裕理论创新,成立了省委共同富裕示范区建设咨询委员会,建设共同富裕国际、国内、省内、企业四大智库,形成理论探索和实践探索互促并进格局。此外,浙江还树立了“政府社会企业个人共创共建”理念,并强化共同富裕理论发声。政策效果如何?浙江坚持让群众评价,在过程中探索了群众“获得感、幸福感、安全感、认同感”的监测调查。

孟刚表示,下一步浙江将紧紧围绕高质量发展高品质生活先行区、呈现城乡区域协调发展引领区、收入分配制度改革试验区、文明和谐美丽家园展示区“四大战略定位”,按照机制创新年、改革探索年、成果展示年的总体安排,大力推进共同富裕变革性实践,努力取得突破性进展、打造标志性成果、创造普遍性经验。

这场“共富高峰论坛” 六位顶尖大咖说了啥

刘焕鑫:把产业发展的增值收益更多留给农民

全面实施乡村振兴战略是实现全体人民共同富裕的必经之路。中央农办副主任、农业农村部党组成员、国家乡村振兴局局长刘焕鑫表示,各地区各部门要聚焦产业,促进乡村发展,把产业发展的增值收益更多留给农民,扎实推进乡村振兴,通过推动乡村产业高质量发展促进农民增收。

同时,他认为,全面推进乡村振兴,要加强和改进乡村治理,推动健全县乡村三级治理体系功能,不断夯实党在农村的执政根基。

黄一兵:又一次先走一步的坚实探索

“我认为,支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,是又一次先走一步的坚实探索。”中央党史和文献研究院副院长黄一兵说,40年前,广东在改革开放中先走一步,谱写了广东人民勇立潮头,开拓创新的壮丽篇章,如今浙江也有了同样的使命。

在黄一兵看来,党中央支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,这是以习近平同志为核心的党中央把促进全体人民共同富裕摆在更加重要位置作出的一项重大决策,是浙江光荣的历史使命和责任担当,浙江必将因成为高质量发展建设共同富裕的排头兵、先行地和试验区而载入史册。

高培勇:不能离开市场经济谈共同富裕

“我们所追求的共同富裕,要以市场经济为深层底色,不能离开市场经济谈共同富裕。”中国社会科学院副院长、党组成员高培勇分享了他的观点。

在高培勇看来,无论是加大税收、社保、转移支付等的调节力度,还是完善公共服务政策制度体系,在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务,抑或是支持有意愿、有能力的企业和社会群体积极参与公益慈善事业,都要与市场经济有机结合起来,在坚持社会主义基本经济制度的前提下展开和推进。

他也强调,实现共同富裕,固然要发挥高收入群体和企业家的作用,但绝不是“劫富济贫”“打土豪分田地”;固然要发挥“三次分配”作用,但绝不能搞任何形式的“逼捐”“诱捐”;固然要更好发挥政府在收入分配和财富分配以及政府公共服务供给中的作用,但绝不是“养懒汉”、“等靠要”、搞“福利主义”。

郑永年:浙江经济是“做大大饼经济”

“我认为,支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,是又一次先走一步的坚实探索。”中央党史和文献研究院副院长黄一兵说,40年前,广东在改革开放中先走一步,谱写了广东人民勇立潮头,开拓创新的壮丽篇章,如今浙江也有了同样的使命。

在黄一兵看来,党中央支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,这是以习近平同志为核心的党中央把促进全体人民共同富裕摆在更加重要位置作出的一项重大决策,是浙江光荣的历史使命和责任担当,浙江必将因成为高质量发展建设共同富裕的排头兵、先行地和试验区而载入史册。

做。浙江始终把发展的重点放在制造业上,因为他们意识到如果制造业发展不起来,那么服务业就缺失了最重要的服务对象。今天,没有人会否认服务业在浙江经济中的重要性,但必须指出的是,浙江服务业的重心在制造业。

“不过,更为核心的是浙江人的‘加法精神’,具体体现为企业家精神和商业精神。”郑永年说,浙江人每到一个地方都会增加和强化这个地方的经济强度、广度和深度。这是一种加法和增量经济,或者说,“做大做经济”。

钱智民:普及推广新业态助力共富

国家电力投资集团有限公司党组书记、董事长钱智民分享说,围绕清洁能源和新产业,国家电投在浙江安吉、长兴等县布局试点。面向县域产业,通过加大对风电、光伏、生物质发电、厨余垃圾发电、地热能等清洁能源的布局,通过能源就地生产、自发自用等模式,降低能源价格,有助于赋能产业发展。

钱智民认为,通过以上“清洁能源+新产业”模式,到“十四五”末,可为浙江全省带来新增就业岗位12~18万个,预计每年为每户农民增加收入约4500至6500元。这些新业态的普及推广,将有力促进《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案》中“年均家庭可支配收入10万~50万元的比例突破80%”这一目标的实现。

据浙江新闻客户端

围绕这四件事
一年间我省
先行先试
推进共同富裕
示范区实践探索

高质量发展建设共同富裕示范区,是党中央国务院赋予我省的重大战略使命。这一年来,我省全面落实党中央国务院决策部署,以先行先试为全国实现共同富裕探路,其中,这四项实践探索,不断刷新共同富裕“成色”。

**在高质量发展中
推动共同富裕**

建立健全核心技术攻关“四张清单”机制
启动实施新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动
深入推进“六个千亿”产业投资工程
2021年,浙江人均GDP达到11.3万元
城乡居民收入居全国省区第一

**紧扣缩小
三大差距主攻方向**

推动山区26县高质量发展
实施农业双强、乡村建设行动
全面推动未来社区、未来乡村建设
启动实施“扩中”“提低”行动计划
2021年,城乡居民人均可支配收入倍差下降至1.94
山区26县居民人均可支配收入与全省平均之比提高至0.73

**全力推进公共服务
优质共享**

创新开展“机构跟着老人走”行动,大力发展普惠托育服务体系
着力提升教育、医疗等公共服务均等化水平,全省推进教育共同体、县域共同体建设
加快构建以公租房、保障性租赁住房和共有产权住房为主的住房保障体系
2021年,每万人老年人口拥有持证养老护理员3.5个,每千人拥有婴幼儿托位数2.5个
教体共同体覆盖全部乡村学校和60%镇区学校,县域医共体绩效评估位居全国第一
建设(筹集)保障性租赁住房17.4万套(间)

人文之美、生态之美、和谐之美更加鲜明

推进新时代文化浙江工程建设,实施新时代文化浙江建设“186行动”
在36个县开展GEP核算应用
率先出台综合行政执法领域省级地方规章
2021年全域文明创建进度达84.1%,全省生态环境质量公众满意度连续10年上升

设计:张源